Содержание

№	Наименование раздела	Стр
1.	Целевой раздел	
1.1	Пояснительная записка	3-5
1.2.	Цели и задачи реализации программы	5-6
1.3.	Принципы и подходы к формированию программы	6-8
1.4.	Значимые для разработки Программы характеристики	8-9
1.5.	Планируемые результаты освоения программы	10-11
1.6.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	11-12
1.7.	Подходы к педагогической диагностики достижения планируемых результатов	
2.	Содержательный раздел	
2.1.	Задачи и содержание образовательной деятельности по каждой образовательной области	12-22
2.1.1.	Область социально-коммуникативного развития	
2.1.2.	Область познавательного развития	
2.1.3.	Область речевого развития	
2.1.4.	Область художественно-эстетического развития	
2.1.5.	Область физического развития	
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы	23-27
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	27
2.6.	Рабочая программа воспитания	29
3.	Организационный раздел	
3.1.	Психолого-педагогические и кадровые условия	39-42
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	
3.3.	Режим и распорядок дня	
3.4.	Календарный учебный график и учебный план	42-45
3.5.	Календарный план воспитательной работы	45-50
4.	Дополнительный раздел	50
4.1.	Категории детей, на которых ориентирована Программа	50

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Данная Рабочая программа дошкольного образования (далее — Программа) разработана и утверждена муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждением «Начальная школа — детский сад №8» г. Белгорода (далее МБОУ «Начальная школа — детский сад №8») в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ № 1155 Министерства образования и науки от 17 октября 2013 года) (далее — ФГОС ДО) и с учетом Федеральной образовательной программой дошкольного образования (утвержденной приказом министерства просвещения РФ от 25.11.2022 года № 1028).

Рабочая программа обеспечивает разностороннее развитие ребенка в период раннего возраста с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском. Срок реализации программы составляет 1 год.

Нормативной правовой основой для разработки явились следующие нормативноправовые документы: □ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» □ «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования». Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 □ Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»; □ Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021г. № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»; □Федеральный закона от 31 июля 2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»: □Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно – эпидемиологические требования к организации обучения и воспитания, отдыха и оздоровления детей и молодежи»; □Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020г. № 32 «Об утверждении санитарно – эпидемиологических правил и норм СанПин 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно – эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»; □Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 24.12.2020г. № 44 «Об утверждении санитарных правил СП 2.1.3678-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к эксплуатации помещений, сооружений, оборудования и транспорта, а также условиям деятельности хозяйствующих субъектов, осуществляющих продажу товаров, выполнение работ или оказание услуг»; □ Письмо Министерства образования и науки РФ от 28.02.2014 № 08-249 «Комментарии к

□Методические рекомендации «Организация развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с ФГОС ДО», которые содержат рекомендации о базовом уровне

ФГОС дошкольного образования»;

оснащенности средствами обучения и воспитания (п.1.6. Федерального Плана действий по введению ФГОС ДО).

- Приказ министерства просвещения РФ от 25.11.2022 года № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»
- □Письмо департамента государственной политики в сфере общего образования от 03.12.2014 г. №08-1937;
- □Постановление Правительства Белгородской области от 30.12.2013 г. № 528-пп (с изменениями на 15 июня 2020 года) «Об утверждении государственной программы Белгородской области «Развитие образования Белгородской области»;
- □Постановление Правительства Белгородской области от 20.01.2020 № 17- пп «Об утверждении Стратегии развития Белгородской области «Доброжелательная школа» на период 2020 2021 годы»;
- Указа Президента РФ от 9.11.2022 № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
- · Письмо Министерства просвещения РФ от 15 апреля 2022 г. № СК-295/06 "Об использовании государственных символов Российской Федерации";

Методические рекомендации "Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей и молодежи в образовательных организациях, а также организациях отдыха детей и их оздоровления".

Рабочая программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми раннего дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Рабочая программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

<u>Обязательная часть</u> Рабочей программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях:

- 1. Область «Социально-коммуникативное развитие»;
- 2. Область «Познавательное развитие»;
- 3. Область «Речевое развитие»;
- 4. Область «Художественно-эстетическое развитие»;
- 5. Область «Физическое развитие».

Разработана с учетом Федеральной образовательной программой дошкольного образования и в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

В части, формируемой участниками образовательных отношений представлены выбранные участниками образовательных отношений, программы направленные на развитие в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом регионального компонента.

Объём обязательной части составляет не менее 60% от её общего объёма; части, формируемой участниками образовательных отношений — не более 40%.

При реализации Рабочей программы учитываются:

- Индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья;
- Возможности освоения ребенком программы на разных этапах ее реализации.

1.2. Цели и задачи реализации Программы

Целью Рабочей программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Цели Рабочей программы способствуют достижению целей, указанных в пункте 1.5. ФГОС ДО:

- повышение социального статуса дошкольного образования;
- обеспечение равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования;
- обеспечение государственных гарантий уровня и качества дошкольного образования;
- сохранение единства образовательного пространства относительно уровня дошкольного образования;
- позитивная социализация и разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей;
- достижение детьми дошкольного возраста уровня развития необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования на основе индивидуального подхода и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Цель Рабочей программы достигается через решение следующих задач:

- обеспечение единых для РФ содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- -приобщение детей раннего возраста к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России;
- создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- -создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;

- сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению;
- формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей;
- формирование у дошкольников ценностного отношения к государственным символам (флаг, герб, гимн)

1.3. Принципы и подходы к формированию Программы

Рабочая программа построена на следующих принципах, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребенком этапа раннего детства;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- 5) сотрудничество ДОО с семьей;
- 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- 9) учет этнокультурной ситуации развития детей.
- В соответствии с ФГОС ДО Рабочая программа реализуется с учётом следующих принципов:
- 1. Поддержка разнообразия детства. Программа рассматривает разнообразие как ценность, образовательный ресурс и предполагает использование разнообразия для обогащения образовательного процесса. Образовательная деятельность выстраивается с учетом региональной специфики, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастных и индивидуальных особенностей, ценностей, мнений и способов их выражения.
- 2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. Самоценность детства понимание детства как периода жизни значимого самого по себе, подразумевая полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства) при обогащении (амплификации) детского развития.
- 3. Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире.
- 4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей предполагает базовую ценностную ориентацию на достоинство каждого участника взаимодействия, уважение и безусловное принятие личности ребенка, доброжелательность, внимание к ребенку, его состоянию, настроению, потребностям, интересам. Личностно-развивающее взаимодействие является неотъемлемой составной частью социальной ситуации развития ребенка в организации, условием его эмоционального благополучия и полноценного развития.
- 5. Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Этот принцип предполагает

- активное участие всех субъектов образовательных отношений как детей, так и взрослых в реализации Рабочей программы. Каждый участник имеет возможность внести свой индивидуальный вклад в ход игры, занятия, проекта, обсуждения, в планирование образовательного процесса, может проявить инициативу. Принцип содействия предполагает диалогический характер коммуникации между всеми участниками образовательных отношений. Детям предоставляется возможность высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя ответственность в соответствии со своими возможностями.
- 6. Сотрудничество с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной деятельности базируется на учёте условий жизни ребенка в семье, понимании проблем, уважении ценностей и традиций семей воспитанников. Программа предполагает разнообразные формы сотрудничества с семьей как в содержательном, так и в организационном планах.
- 7. Взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества для обогащения детского развития. Предполагается устанавливание партнерских отношений с организациями и лицами, которые могут способствовать обогащению социального и/или культурного опыта детей, приобщению детей к национальным традициям (посещение театров, музеев), к природе и истории родного края; содействовать проведению совместных проектов, экскурсий, праздников, посещению концертов, а также удовлетворению особых потребностей детей, оказанию психолого-педагогической и/или медицинской поддержки в случае необходимости.
- 8. Индивидуализация дошкольного образования предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса, появления индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности. При этом сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, разных форм активности. Реализация этого принципа предполагает регулярное наблюдение за развитием ребенка, сбор данных о нем, анализ его действий и поступков; помощь ребенку в сложной ситуации; предоставление ребенку возможности выбора в разных видах деятельности, акцентирование внимания на инициативности, самостоятельности и активности ребенка.
- 9. Возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогами содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей, использование специфических видов детской деятельности (игры, коммуникативной и познавательно-исследовательской деятельности, творческую активность, обеспечивающую художественно-эстетическое развитие ребенка), опираясь на особенности возраста и задачи развития, которые должны быть решены в дошкольном возрасте. Деятельность педагога является мотивирующей и соответствует психологическим законам развития ребенка, учитывая его индивидуальные интересы, особенности и склонности.
- 10. Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей. Данный принцип предполагает работу педагога с ориентацией на зону ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.

- 11. Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии ФГОС ДО Рабочая программа предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление Рабочей программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности. Содержание образовательной деятельности в одной конкретной области тесно связано с другими областями.
- 12. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Рабочей программы. Задаваемые инвариантные ценности и ориентиры Рабочей программы являются научно-методическими опорами, при этом соблюдается право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих многообразие конкретных социокультурных, географических, климатических условий реализации программы, разнородность состава групп воспитанников, их особенностей и интересов, запросов родителей (законных представителей), интересов и предпочтений педагогов и т. п.

Основные подходы к формированию Рабочей программы

Культурно-исторический подход определяет развитие ребенка как «процесс формирования человека или личности, совершающийся путем возникновения на каждой ступени новых качеств, специфических для человека, подготовленных всем предшествующим ходом развития, но не содержащихся в готовом виде на более ранних ступенях». (Выготский Л.С. Педагогическая психология. – М.: Педагогика, 1991.)

Деятельностный подход осуществляется в процессе организации различных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательноисследовательской, изобразительной, музыкальной, восприятия художественной литературы фольклора, двигательной, конструирования. Организованная образовательная деятельность (непосредственно образовательная) строится как процесс организации различных видов деятельности.

Индивидуальный подход — учет индивидуальных особенностей детей группы в образовательном процессе, выбор методов, приемов и средств воспитания и обучения в соответствии с индивидуальным уровнем подготовленности ребенка.

Дифференцированный подход — в образовательном процессе предусмотрена возможность объединения детей по особенностям развития, по интересам, по выбору.

1.4. Значимые характеристики для разработки и реализации Рабочей программы

Режим работы группы: пятидневная рабочая неделя с 12-часовым пребыванием детей (7.00-19.00).

Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Национально – культурные особенности

Этнический состав имеет однородный характер русскоязычных семей. Все воспитанники - русскоязычные. Основной контингент воспитанников проживает в условиях города.

Климатические особенности

Белгородская область — южный район средней полосы России. Образовательный процесс осуществляется в условиях умеренно континентального климата с хорошо выраженными сезонами года. Погода с устойчивой положительной температурой устанавливается, в среднем, в конце марта — начале апреля, а с устойчивой средней температурой ниже нуля — в конце октября—начале ноября. Основными чертами климата являются: умеренно холодная зима и сухое жаркое лето. В связи с этим при организации образовательного

процесса учитываются климатические особенности региона: время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т. д.), интенсивность их протекания. состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т. д. В теплое время года — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе. Особенности местности позволяют вести углубленную работу экологической направленности.

Характеристики особенностей развития детей

Раннее детство является сензитивным периодом для усвоения речи. Автономная речь ребенка довольно быстро (обычно в течение полугода) трансформируется и исчезает. Необычные и по звучанию, и по смыслу слова заменяются словами «взрослой» речи. Этому способствует и то, что к 3 годам усваиваются все основные звуки языка. Самое важное изменение в речи ребенка заключается в том, что слово приобретает для него предметное значение. Но переход на новый уровень речевого развития возможен только при полноценном общении ребенка с взрослыми.

Интенсивно развивается и активная речь: растет активный словарь, появляются первые фразы, первые вопросы, обращенные к взрослым. К трем годам активный словарь достигает 1000-1500 слов. Предложения первоначально, примерно в 1,5 года, состоят из 2-3 слов. К трем годам усваиваются основные грамматические формы и основные синтаксические конструкции родного языка. Речевая активность ребенка обычно резко возрастает между 2 и 3 годами.

В раннем возрасте бурно развиваются *познавательные* психические функции - восприятие, мышление, память, внимание. Раннее детство интересно тем, что среди всех этих взаимосвязанных функций доминирует восприятие. Дети раннего возраста максимально связаны наличной ситуацией, тем, что они непосредственно воспринимают. Все их поведение является полевым, импульсивным; ничто из того, что лежит вне этой наглядной ситуации, их не привлекает.

Одна из особенностей детей раннего возраста — у них наблюдаются элементарные формы *воображения* (предвосхищение), но творческого воображения у них еще нет. Маленький ребенок не способен что-то выдумать, солгать и только к концу раннего детства у них появляется возможность говорить не то, что есть на самом деле.

В этот период в процесс активного восприятия включается *память*. В основном, это узнавание, хотя ребенок уже может и непроизвольно воспроизводить увиденное и услышанное раньше - ему что-то вспоминается. Поскольку память становится как бы продолжением и развитием восприятия, еще нельзя говорить об опоре на прошлый опыт. Раннее детство забывается так же, как и младенчество.

Мышление в этот возрастной период наглядно-действенное. Как видно из самого названия, оно основывается на восприятии и действиях, осуществляемых ребенком. И хотя примерно в двухлетнем возрасте у ребенка появляется внутренний план действий, на протяжении всего

раннего детства важной основой и источником интеллектуального развития остается предметная деятельность. «Мыслить для ребенка раннего возраста - значит разбираться в аффективно окрашенных связях и предпринимать своеобразные, соответствующие этой внешней воспринимаемой ситуации действия» (Л.С. Выготский).

Мышление развивается в процессе практической деятельности и из практической деятельности, поэтому оно отстает от нее по общему уровню развития и по составу операций. Благодаря внешней деятельности совершенствуются и сами предметные действия: они приобретают обобщенный характер, отделяясь от тех предметов, на которых они были первоначально усвоены. Происходит перенос освоенных действий в другие условия. Вслед за этим у ребенка появляется способность соотносить свои действия с действиями взрослых, воспринимать действия взрослого как образцы.

Помимо собственно предметных действий, для развития ребенка раннего возраста важны и такие действия, как рисование и игра. Рисунок ребенка до 2 лет трудно назвать рисунком, это, скорее, каракули. Но на третьем году уже появляются формы, обладающие сходством с изображаемым объектом. В 2,5 года, в частности, дети могут вполне отчетливо нарисовать человека. На таком рисунке кроме круга-головы различаются мелкие детали — глаза, нос, рот.

Ведущая деямельность в этот период - **предметно-манипулятивная**. Ребенок не играет, а манипулирует предметами, в том числе игрушками, сосредоточиваясь на самих действиях с ними. Тем не менее, в конце раннего возраста игра в своих первоначальных формах все же появляется. Это так называемая режиссерская игра, в которой используемые ребенком предметы наделяются игровым смыслом. Но на следующем возрастном этапе они станут одним из источников сюжетно-ролевой игры.

Эмоциональное развитие. Развитие психических функций неотделимо от развития эмоционально-потребностной сферы ребенка. Доминирующее в раннем возрасте восприятие аффективно окрашено. Ребенок эмоционально реагирует только на то, что непосредственно воспринимает. Для раннего возраста характерны яркие эмоциональные реакции, связанные с непосредственными желаниями ребенка. В конце этого периода, при приближении к кризису 3 лет, у ребенка могут наблюдаться аффективные реакции на трудности, с которыми он сталкивается.

Развитие эмоционально-потребностной сферы зависит от характера *общения ребенка с взрослыми и сверстниками*. В общении с близкими взрослыми, которые помогают ребенку познавать мир «взрослых» предметов, преобладают мотивы сотрудничества, хотя сохраняется и чисто эмоциональное общение, необходимое на всех возрастных этапах.

Общение с другими детьми в раннем детстве обычно только появляется и не становится еще полноценным. На втором году жизни при приближении сверстника ребенок ощущает беспокойство, может прервать свои занятия и броситься под защиту матери. На третьем году он уже спокойно играет рядом с другим ребенком, но моменты общей игры кратковременны, и пока о правилах игры речи быть не может.

Ребенок раннего возраста, общаясь с детьми, всегда исходит из своих собственных желаний, совершенно не учитывая желания другого. Он эгоцентричен и не только не понимает другого ребенка, но и не умеет ему сопереживать. Эмоциональный механизм сопереживания (сочувствия в трудной ситуации и совместной радости при удаче или в игре) появится позже, в дошкольном детстве. Тем не менее, общение со сверстниками полезно и тоже способствует эмоциональному развитию ребенка, хотя и не в той мере, что общение с взрослыми.

Развитие эмоционально-потребностной сферы ребенка тесно связано с зарождающимся в это время самосознанием. Примерно в 2 года ребенок начинает узнавать себя в зеркале. Это простейшая форма самосознания. Новый этап в развитии самосознания начинается, когда ребенок называет себя - сначала по имени, в третьем лице, а затем, к трем годам, появляется местоимение «я».

1.5. Планируемые результаты освоения Рабочей программы К трем годам:

у ребенка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам;

с желанием играет в подвижные игры; ребенок демонстрирует элементарные культурно-гигиенические навыки, владеет простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и др.);

ребенок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение; ребенок проявляет интерес к сверстникам;

наблюдает за их действиями и подражает им;

играет рядом; ребенок понимает и выполняет простые поручения взрослого; ребенок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; ребенок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели;

знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели; ребенок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенные в общение;

может обращаться с вопросами и просьбами;

ребенок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым;

ребенок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них;

ребенок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях;

ребенок осуществляет поисковые и обследовательские действия;

ребенок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких;

демонстрирует первоначальные представления о родном городе (селе);

ребенок имеет представления об объектах живой и неживой природы ближайшего окружения и их особенностях, проявляет положительное отношение и интерес к взаимодействию с природой, наблюдает за явлениями природы, старается не причинять вред живым объектам;

ребенок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;

ребенок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства; ребенок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки; ребенок активно действует с окружающими его предметами, знает названия, свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;

ребенок в играх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает за больным» и др.), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель («Я буду лечить куклу»).

1.7. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов Периодичность проведения педагогической диагностики

- 1) проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в группу (стартовая диагностика)
- 2) на завершающем этапе освоения программы (заключительная, финальная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и др.), специальных диагностических ситуаций.

При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и др.). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и др.

Результаты наблюдения фиксируются в карте развития детей.

2. Содержательный раздел

2.1.1. Область социально-коммуникативного развития

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

поддерживать эмоционально-положительное состояние детей в период адаптации к ДОО;

развивать игровой опыт ребенка, помогая детям отражать в игре представления об окружающей действительности;

поддерживать доброжелательные взаимоотношения детей, развивать эмоциональную отзывчивость в ходе привлечения к конкретным действиям помощи, заботы, участия;

формировать элементарные представления о людях (взрослые, дети), их внешнем виде, действиях, одежде, о некоторых ярко выраженных эмоциональных состояниях (радость, грусть), о семье и ДОО;

формировать первичные представления ребенка о себе, о своем возрасте, поле, о родителях и близких членах семьи.

Содержание образовательной деятельности

Педагог поддерживает желание детей познакомиться со сверстником, узнать его имя, используя приемы поощрения и одобрения. Оказывает помощь детям в определении особенностей внешнего вида мальчиков и девочек, их одежды, причесок, предпочитаемых игрушек, задает детям вопросы уточняющего или проблемного характера, объясняет отличительные признаки взрослых и детей, используя наглядный материал и повседневные жизненные ситуации. Показывает и называет ребенку основные части тела и лица человека, его действия. Поддерживает желание ребенка называть и различать основные действия взрослых.

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами человека, обозначает их словом, демонстрирует их проявление мимикой, жестами, интонацией голоса. Предлагает детям повторить слова, обозначающие эмоциональное состояние человека, предлагает детям задания, помогающие закрепить представление об эмоциях, в том числе их узнавание на картинках.

Педагог рассматривает вместе с детьми картинки с изображением семьи: детей, родителей. Поощряет стремление детей узнавать членов семьи, называть их, рассказывает детям о том, как члены семьи могут заботиться друг о друге.

Педагог поддерживает желание детей познавать пространство своей группы, узнавать вход в группу, ее расположение на этаже, педагогов, которые работают с детьми.

Рассматривает с детьми пространство группы, назначение каждого помещения, его наполнение, помогает детям ориентироваться в пространстве группы.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять элементарные правила поведения («можно», «нельзя»). Личным показом демонстрирует правила общения: здоровается, прощается, говорит «спасибо», «пожалуйста», напоминает детям о важности использования данных слов в процессе общения со взрослыми и сверстниками, поощряет инициативу и самостоятельность ребенка при использовании «вежливых слов».

Педагог использует приемы общения, позволяющие детям проявлять внимание к его словам и указаниям, поддерживает желание ребенка выполнять указания взрослого, действовать по его примеру и показу.

Педагог организует детей на участие в подвижных, музыкальных, сюжетных и хороводных играх, поощряет их активность и инициативность в ходе участия в играх.

Педагог формирует представление детей о простых предметах своей одежды, обозначает словами каждый предмет одежды, рассказывает детям о назначении предметов одежды, способах их использования (надевание колготок, футболок и т.п.).

Используемые вариативные программы дошкольного образования и методические пособия:

- Шипицына Л.М. «Азбука общения: развитие личности ребёнка, навыков общения со взрослыми и сверстниками»;
- -Карпухина Н. А. «Конспекты занятий в первой младшей группе детского сада»
- Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры.
- -Гришаева Н.П. Современные технологии эффективной социализации ребёнка в дошкольной образовательной организации;
- Занятия на прогулках с детьми младшего дошкольного возраста;
- Кравченко И. В., Долгова Т. Л. Прогулки в детском саду. Младшая и средняя группы.
- Янушко Е. А. Развитие мелкой моторики рук у детей раннего возраста

2.1.2. Область познавательного развития

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

развивать разные виды восприятия: зрительного, слухового, осязательного, вкусового, обонятельного; развивать наглядно-действенное мышление в процессе решения познавательных практических задач; совершенствовать обследовательские действия: выделение цвета, формы, величины как особых признаков предметов, поощрять сравнение предметов между собой по этим признакам и количеству, использовать один предмет в качестве образца, подбирая пары, группы;

формировать у детей простейшие представления о геометрических фигурах, величине и количестве предметов на основе чувственного познания; развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о родном городе (селе), его достопримечательности, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома, ДОО;

организовывать взаимодействие и знакомить с животными и растениями ближайшего окружения, их названиями, строением и отличительными особенностями, некоторыми объектами неживой природы;

развивать способность наблюдать за явлениями природы, воспитывать бережное отношение к животным и растениям.

Сенсорные эталоны и познавательные действия.

Педагог демонстрирует детям и включает их в деятельность на сравнение предметов и определение их сходстваразличия, на подбор и группировку по заданному образцу (по цвету, форме, величине).

Побуждает и поощряет освоение простейших действий, основанных на перестановке предметов, изменении способа их расположения, количества; на действия переливания, пересыпания.

Проводит игры-занятия с использованием предметов-орудий: сачков, черпачков для выуживания из специальных емкостей с водой или без воды шариков, плавающих игрушек, палочек со свисающим на веревке магнитом для «ловли» на нее небольших предметов.

Организует действия с игрушками, имитирующими орудия труда (заколачивание молоточком втулочек в верстачок, сборка каталок с помощью деревянных или пластмассовых винтов) и т.п., создает ситуации для использования детьми предметоворудий в самостоятельной игровой и бытовой деятельности с целью решения практических задач.

Педагог поощряет действия детей с предметами, при ориентации на 2-3 свойства одновременно; собирание одноцветных, а затем и разноцветных пирамидок из 4-5 и более колец, располагая их по убывающей величине; различных по форме и цвету башенок из 2-3-х геометрических форм-вкладышей; разбирание и собирание трехместной матрешки с совмещением рисунка на ее частях, закрепляя понимание детьми слов, обозначающих различный размер предметов, их цвет и форму.

В ходе проведения с детьми дидактических упражнений и игр-занятий формирует обобщенные способы обследования формы предметов – ощупывание, рассматривание, сравнение, сопоставление;

продолжает поощрять появление настойчивости в достижении результата познавательных действий.

Математические представления.

Педагог подводит детей к освоению простейших умений в различении формы окружающих предметов, используя предэталоные представления о шаре, кубе, круге, квадрате; подборе предметов и геометрических фигур по образцу, различению и сравниванию предметов по величине, выбору среди двух предметов при условии резких различий: большой и маленький, длинный и короткий, высокий и низкий.

Поддерживает интерес детей к количественной стороне различных групп предметов (много и много, много и мало, много и один) предметов.

Окружающий мир.

Педагог расширяет представления детей об окружающем мире, знакомит их с явлениями общественной жизни, с деятельностью взрослых (повар варит кашу, шофер водит машину, доктор лечит); развивает представления о себе (о своем имени, именах близких родственников), о внешнем облике человека, о его физических особенностях (у каждого есть голова, руки, ноги, лицо; на лице — глаза, нос, рот и т.д.); о его физических и эмоциональных состояниях (проголодался — насытился, устал — отдохнул; намочил — вытер; заплакал — засмеялся и т.д.); о деятельности близких ребенку людей («Мама моет пол»; «Бабушка вяжет носочки»; «Сестра рисует»; «Дедушка читает газету»; «Брат строит гараж»; «Папа работает за компьютером» и т.п.); о предметах, действиях с ними и их назначении: предметы домашнего обихода (посуда, мебель, одежда), игрушки, орудия труда (веник, метла, лопата, ведро, лейка и т.д.).

Природа.

В процессе ознакомления с природой педагог организует взаимодействие и направляет внимание детей на объекты живой и неживой природы, явления природы, которые доступны для непосредственного восприятия.

Формирует представления о домашних и диких животных и их детенышах (особенности внешнего вида, части тела, питание, способы передвижения), о растениях ближайшего окружения (деревья, овощи, фрукты и др.), их характерных признаках (цвет, строение, поверхность, вкус), привлекает внимание и поддерживает интерес к объектам

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Начальная школа-детский сад №8» г. Белгорода

неживой природы (солнце, небо, облака, песок, вода), к некоторым явлениям природы (снег, дождь, радуга, ветер), поощряет бережное отношение к животным и растениям.

Парциальные программы

- Парциальная образовательная программа Соломенниковой О.А. «Экологическое воспитание в детском саду».
- авторская программа Салминой Н.Г., Глебовой А.О., Милаевой О.С. «Воображаем, думаем, играем»;
- -Игровая технология Ф.Фрёбеля;
- Стем технология Волосовец Т.В.;
- -Организация экспериментальной деятельности дошкольников

2.1.3. Область речевого развития

Формирование словаря.

Развивать понимание речи и активизировать словарь.

Формировать у детей умение по словесному указанию педагога находить предметы, различать их местоположение, имитировать действия людей и движения животных. Обогащать словарь детей существительными, глаголами, прилагательными, наречиями и формировать умение использовать данные слова в речи.

Звуковая культура речи.

Упражнять детей в правильном произношении гласных и согласных звуков, звукоподражаний, отельных слов. Формировать правильное произношение звукоподражательных слов в разном темпе, с разной силой голоса.

Грамматический строй речи.

Формировать у детей умение согласовывать существительные и местоимения с глаголами, составлять фразы из 3-4 слов.

Связная речь.

Продолжать развивать у детей умения понимать речь педагога, отвечать на вопросы; рассказывать об окружающем в 2-4 предложениях. Интерес к художественной литературе. Формировать у детей умение воспринимать небольшие по объему потешки, сказки и рассказы с наглядным сопровождением (и без него). Побуждать договаривать и произносить четверостишия уже известных ребенку стихов и песенок, воспроизводить игровые действия, движения персонажей.

Поощрять отклик на ритм и мелодичность стихотворений, потешек; формировать умение в процессе чтения произведения повторять звуковые жесты. Развивать умение произносить звукоподражания, связанные с содержанием литературного материала (мяумяу, тик-так, баю-бай, ква-ква и т.п.), отвечать на вопросы по содержанию прочитанных произведений. Побуждать рассматривать книги и иллюстрации вместе с педагогом и самостоятельно.

Развивать восприятие вопросительных и восклицательных интонаций художественного произведения.

Содержание образовательной деятельности.

Формирование словаря.

Педагог развивает понимание речи и активизирует словарь, формирует умение по словесному указанию находить предметы по цвету, размеру («Принеси красный кубик»), различать их местоположение, имитировать действия людей и движения животных; активизирует словарь детей: существительными, обозначающими названия транспортных средств, частей автомобиля, растений, фруктов, овощей, домашних животных и их детенышей; глаголами, обозначающими трудовые действия (мыть, стирать), взаимоотношения (помочь); прилагательными, обозначающими величину, цвет, вкус предметов; наречиями (сейчас, далеко).

Педагог закрепляет у детей названия предметов и действий с предметами, некоторых особенностей предметов; названия некоторых трудовых действий и собственных действий; имена близких людей, имена детей группы; обозначения личностных качеств, особенностей внешности окружающих ребенка взрослых и сверстников.

Звуковая культура речи.

Педагог формирует у детей умение говорить внятно, не торопясь, правильно произносить гласные и согласные звуки. В звукопроизношении для детей характерно физиологическое смягчение практически всех согласных звуков. В словопроизношении ребенок пытается произнести все слова, которые необходимы для выражения его мысли.

Педагог поощряет детей использовать разные по сложности слова, воспроизводить ритм слова, формирует умение детей не пропускать слоги в словах, выражать свое отношение к предмету разговора при помощи разнообразных вербальных и невербальных средств. У детей проявляется эмоциональная непроизвольная выразительность речи.

Грамматический строй речи.

Педагог помогает детям овладеть умением правильно использовать большинство основных грамматических категорий: окончаний существительных; уменьшительно-ласкательных суффиксов; поощряет словотворчество, формирует умение детей выражать свои мысли посредством трех-, четырехсловных предложений.

Связная речь.

Педагог формирует у детей умения рассказывать в 2-4 предложениях о нарисованном на картинке, об увиденном на прогулке, активно включаться в речевое взаимодействие, направленное на развитие умения понимать обращенную речь с опорой и без опоры на наглядность; побуждает детей проявлять интерес к общению со взрослыми и сверстниками, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства и элементарные этикетные формулы общения, реагировать на обращение с использованием доступных речевых средств, отвечать на вопросы педагога с использованием фразовой речи или формы простого предложения, относить к себе речь педагога, обращенную к группе детей, понимать ее содержание. Педагог развивает у детей умение использовать инициативную разговорную речь как средство общения и познания окружающего мира, употреблять в речи предложения разных типов, отражающие связи и зависимости объектов.

Парциальные программы

- -Ушакова О.С. Программа развития речи детей дошкольного возраста в детском саду; *Технологии и методические пособия*
- Ушакова О.А., Гавриш Н.В. Знакомим с литературой детей.

2.1.4. Область художественно-эстетического развития *Приобщение к искусству*:

развивать у детей художественное восприятие (смотреть, слушать и испытывать радость) в процессе ознакомления с произведениями музыкального, изобразительного искусства, природой; интерес, внимание, любознательность, стремлению к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности;

развивать отзывчивость на доступное понимание произведений искусства, интерес к музыке (в процессе прослушивания классической и народной музыки), изобразительному искусству (в процессе рассматривания и восприятия красоты иллюстраций, рисунков, изделии декоративно-прикладного искусства);

познакомить детей с народными игрушками (дымковской, богородской, матрешкой и другими), поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклички, прибаутки), поддерживать стремление детей выражать свои чувства и впечатления на

основе эмоционально содержательного восприятия доступных для понимания произведений искусства или наблюдений за природными явлениями; *Изобразительная деятельность*:

воспитывать интерес к изобразительной деятельности (рисованию, лепке) совместно со взрослым и самостоятельно;

развивать положительные эмоции на предложение нарисовать, слепить; научить правильно держать карандаш, кисть;

развивать сенсорные основы изобразительной деятельности: восприятие предмета разной формы, цвета (начиная с контрастных цветов);

включать движение рук по предмету при знакомстве с его формой; познакомить со свойствами глины, пластилина, пластической массы;

развивать эмоциональный отклик детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов в процессе рассматривания игрушек, природных объектов, предметов быта, произведений искусства.

Конструктивная деятельность:

знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости;

развивать интерес к конструктивной деятельности, поддерживать желание детей строить самостоятельно.

Музыкальная деятельность:

воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения;

приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешать соседу вслушиваться в музыкальное произведение и эмоционально на него реагировать.

Театрализованная деятельность:

пробуждать интерес к театрализованной игре путем первого опыта общения с персонажем (кукла Катя показывает концерт), расширения контактов со взрослым (бабушка приглашает на деревенский двор);

побуждать детей отзываться на игры-действия со звуками (живой и неживой природы), подражать движениям животных и птиц под музыку, под звучащее слово (в произведениях малых фольклорных форм);

способствовать проявлению самостоятельности, активности в игре с персонажами-игрушками;

развивать умение следить за действиями заводных игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них;

способствовать формированию навыка перевоплощения в образы сказочных героев;

создавать условия для систематического восприятия театрализованных выступлений педагогического театра (взрослых).

Культурно-досуговая деятельность:

создавать эмоционально-положительный климат в группе и ДОО, обеспечение у детей чувства комфортности, уюта и защищенности;

формировать умение самостоятельной работы детей с художественными материалами;

привлекать детей к посильному участию в играх, театрализованных представлениях, забавах, развлечениях и праздниках;

развивать умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них;

формировать навык перевоплощения детей в образы сказочных героев.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

Педагог развивает у детей художественное восприятие; воспитывает эмоциональную отзывчивость на доступные пониманию детей произведения изобразительного искусства.

Знакомит с народными игрушками: дымковской, богородской, матрешкой, ванькойвстанькой и другими, соответствующими возрасту детей. Педагог обращает внимание детей на характер игрушек (веселая, забавная и др.), их форму, цветовое оформление.

Педагог воспитывает интерес к природе и отражению представлений (впечатлений) в доступной изобразительной и музыкальной деятельности.

Изобразительная деятельность:

Рисование. Педагог продолжает развивать у детей художественное восприятие; способствует обогащению их сенсорного опыта путем выделения формы предметов, обведения их по контуру поочередно то одной, то другой рукой. Побуждает, поощряет и подводит детей к изображению знакомых предметов, предоставляя им свободу выбора.

Педагог обращает внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет след на бумаге, если провести по ней отточенным концом карандаша (фломастером, ворсом кисти). Учит следить за движением карандаша по бумаге.

Педагог привлекает внимание детей к изображенным ими на бумаге разнообразным линиям, конфигурациям. Побуждает задумываться над тем, что они нарисовали, на что это похоже; вызывать чувство радости от штрихов и линий, которые дети нарисовали сами.

Педагог побуждает детей к дополнению нарисованного изображения характерными деталями; к осознанному повторению ранее получившихся штрихов, линий, пятен, форм. Педагог развивает у детей эстетическое восприятие окружающих предметов. Учит детей различать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекать их, уподобляя предметам: ленточкам, платочкам, дорожкам, ручейкам, сосулькам, заборчику и др. Подводит детей к рисованию предметов округлой формы.

При рисовании педагог формирует у ребенка правильную позу (сидеть свободно, не наклоняться низко над листом бумаги), свободная рука поддерживает лист бумаги, на котором рисует малыш.

Педагог учит держать карандаш и кисть свободно: карандаш – тремя пальцами выше отточенного конца, кисть – чуть выше железного наконечника; набирать краску на кисть, макая ее всем ворсом в баночку, снимать лишнюю краску, прикасаясь ворсом к краю баночки.

Лепка. Педагог поощряет у детей интерес к лепке. Знакомит с пластическими материалами: глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине). Учит аккуратно пользоваться материалами.

Педагог учит детей отламывать комочки глины от большого куска; лепить палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, бараночка, колесо и др.).

Педагог учит раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивать комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце).

Педагог учит соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п.

Педагог приучает детей класть глину и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее подготовленную клеенку

Конструктивная деятельность. В процессе игры с настольным и напольным строительным материалом педагог продолжает знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости.

Педагог продолжает формировать умение у детей сооружать элементарные постройки по образцу, поддерживает желание строить чтото самостоятельно; способствует пониманию пространственных соотношений.

Педагог учит детей пользоваться дополнительными сюжетными игрушками, соразмерными масштабам построек (маленькие машинки для маленьких гаражей и т. п.). По окончании игры приучает убирать все на место. Знакомит детей с простейшими пластмассовыми конструкторами. Учит совместно с взрослым конструировать башенки, домики, машины. В летнее время педагог развивает интерес у детей к строительным играм с использованием природного материала (песок, вода, желуди, камешки и т. п.).

Музыкальная деятельность:

Слушание.

Педагог учит детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимать, о чем (о ком) поется, и эмоционально реагировать на содержание. Учит детей различать звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона). Пение. Педагог вызывает активность детей при подпевании и пении. Развивает умение подпевать фразы в песне (совместно с педагогом). Поощряет сольное пение. Музыкально-ритмические движения. Педагог развивает у детей эмоциональность и образность восприятия музыки через движения. Педагог продолжает формировать у детей способность воспринимать и воспроизводить движения, показываемые взрослым (хлопать, притопывать ногой, полуприседать, совершать повороты кистей рук и т. д.). Учит детей начинать движение с началом музыки и заканчивать с ее окончанием; передавать образы (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет). Педагог совершенствует умение ходить и бегать (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

Театрализованная деятельность: Педагог пробуждает интерес детей к театрализованной игре, создает условия для ее проведения. Формирует умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей.

Педагог учит детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением). Знакомит детей с приемами вождения настольных кукол. Учит сопровождать движения простой песенкой. Педагог поощряет у детей желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и т. д.) и атрибутами как внешними символами роли.

Культурно-досуговая деятельность: Педагог создает эмоциональноположительный климат в группе и ДОО, для обеспечения у детей чувства комфортности, уюта и защищенности; формирует у детей умение самостоятельной работы детей с художественными материалами. Привлекает детей к посильному участию в играх с пением, театрализованных представлениях (кукольный театр; инсценирование русских народных сказок), забавах, развлечениях (тематических, спортивных) и праздниках. Развивает умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них. Формирует навык перевоплощения детей в образы сказочных героев.

Парциальные программы

- Лыкова И. А.. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»;
- Лыкова И.А.Изобразительная деятельность в детском саду в группе раннего возраста;
- Лыкова И.А. Умелые ручки. Конструирование в детском саду;
- Авторская программа Т. И. Баклановой, Г. П. Новиковой «Музыкальный мир» *Технологии и методические пособия*

- Программы Сергея и Екатерины Железновых в серии «Музыкальные обучалочки»: Игровая гимнастика» игровые комплексы 2-4- года. «Веселые уроки» подвижные музыкальные игры 2-5- лет.
- -Янушко Е. А. Лепка детьми раннего возрата

2.1.5. Область физического развития

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнастики:

основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения; развивать психофизические качества, равновесие и ориентировку в пространстве;

поддерживать у детей желание играть в подвижные игры вместе с педагогом в небольших подгруппах;

формировать интерес и положительное отношение к выполнению физических упражнений, совместным двигательным действиям; укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, формировать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образу жизни. Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение выполнять основные движения, общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения в различных формах физкультурно-оздоровительной работы (утренняя гимнастика, физкультурные занятия, подвижные игры, индивидуальная работа по развитию движений и др.), развивает психофизические качества, координацию, равновесие и ориентировку в пространстве.

Педагог побуждает детей совместно играть в подвижные игры, действовать согласованно, реагировать на сигнал. Оптимизирует двигательную деятельность, предупреждая утомление, осуществляет помощь и страховку, поощряет стремление ребенка соблюдать правила личной гигиены и проявлять культурно-гигиенические навыки.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения).

В процессе обучения основным движениям педагог побуждает детей действовать сообща, двигаться не наталкиваясь друг на друга, придерживаться определенного направления движения, предлагает разнообразные упражнения.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля. Скатывание мяча по наклонной доске; прокатывание мяча педагогу и друг другу двумя руками стоя и сидя (расстояние 50- 100 см), под дугу, в воротца; остановка катящегося мяча; передача мячей друг другу стоя; бросание мяча от груди двумя руками, снизу, из-за головы; бросание предмета в горизонтальную цель и вдаль с расстояния 100-125 см двумя и одной рукой; перебрасывание мяча через сетку, натянутую на уровне роста ребенка с расстояния 1-1,5 м; ловля мяча, брошенного педагогом с расстояния до 1 м.

Ползание и лазанье. Ползание на животе, на четвереньках до погремушки (флажка) 3-4 м (взяв ее, встать, выпрямиться), по доске, лежащей на полу, по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20-30 см; по гимнастической скамейке; проползание под дугой (30-40 см); влезание на лесенку-стремянку и спуск с нее произвольным способом.

Ходьба. Ходьба стайкой за педагогом с перешагиванием через линии, палки, кубы; на носках; с переходом на бег; на месте, приставным шагом вперед, в сторону, назад; с предметами в руке (флажок, платочек, ленточка и др.); врассыпную и в заданном направлении; между предметами; по кругу по одному и парами, взявшись за руки.

Бег. Бег стайкой за педагогом, в заданном направлении и в разных направлениях; между линиями (расстояние между линиями 40–30 см); за катящимся мячом; с переходом

на ходьбу и обратно; непрерывный в течение 20-30-40 сек; медленный бег на расстояние 40-80 м.

Прыжки. Прыжки на двух ногах на месте (10–15 раз); с продвижением вперед, через 1-2 параллельные линии (расстояние 10-20 см); в длину с места как можно дальше, через 2 параллельные линии (20-30 см); вверх, касаясь предмета, находящегося выше поднятых рук ребенка на 10-15 см.

Упражнение в равновесии. Ходьба по дорожке (ширина 20 см, длина 2–3 м); по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20 см; по гимнастической скамейке; перешагивание линий и предметов (высота 10–15 см); ходьба по извилистой дорожке (2-3 м), между линиями; подъем без помощи рук на скамейку, удерживая равновесие с положением рук в стороны; кружение на месте.

Общеразвивающие упражнения. Педагог предлагает образец для подражания и выполняет вместе с детьми упражнения с предметами: погремушками, платочками, малыми обручами, кубиками, флажками и др., в том числе, сидя на стуле или на скамейке.

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления плечевого пояса: поднимание рук вперед, вверх, разведение в стороны, отведение назад, за спину, сгибание и разгибание, выполнение хлопков руками перед собой, над головой; махи руками вверхвниз, вперед-назад.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты вправо-влево, с передачей предмета сидящему рядом ребенку, наклоны вперед из исходного положения стоя и сидя; одновременное сгибание и разгибание ног из исходного положения сидя и лежа, поочередное поднимание рук и ног из исходного положения лежа на спине.

Упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и гибкости позвоночника: сгибание и разгибание ног, держась за опору, приседание, потягивание с подниманием на носки и др.

Музыкально-ритмические упражнения. Отдельные музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальном занятии, включаются в содержание подвижных игр и игровых упражнений.

Педагог показывает детям и выполняет вместе с ними: хлопки в ладоши под музыку, хлопки с одновременным притопыванием, приседание «пружинка», приставные шаги вперед-назад, кружение на носочках, имитационные упражнения.

Подвижные игры.

Педагог развивает и поддерживает у детей желание играть в подвижные игры с простым содержанием, с текстом, с включением музыкальноритмических упражнений. Создает условия для развития выразительности движений в имитационных упражнениях и сюжетных играх, помогает самостоятельно передавать простейшие действия некоторых персонажей (попрыгать, как зайчики, помахать крылышками, как птичка, походить как лошадка, поклевать зернышки, как цыплята, и т. п.).

Педагог формирует детей полезные привычки элементарные культурногигиенические навыки при приеме пищи, уходе за собой (самостоятельно и правильно мыть руки перед едой, после прогулки и посещения туалета, чистить зубы, пользоваться предметами личной гигиены); поощряет умения замечать нарушения правил гигиены, оценивать свой внешний вид, приводить в порядок одежду; способствует формированию положительного отношения К закаливающим и гигиеническим процедурам, выполнению физических упражнений.

Парциальные программы

- Соколова Л.Л. Комплексы сюжетных гимнастик для дошкольников;
- Формирование правильной осанки и коррекция плоскостопия у дошкольников: рекомендации, занятия, игры, упражнения/ авторы-составители Анисимова Т.Г., Ульянова С.А., под ред. Р.А. Ереминой.

2.2 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Рабочей программы

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Рабочей программы педагог может использовать следующие методы:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

- *осознания детьми опыта поведения и деятельности* (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять *традиционные методы* (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- 1. *информационно-рецептивный метод* предъявление информации, организация действий ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);
- 2. *репродуктивный метод* создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- 3. *метод проблемного изложения* постановка проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений; эвристический метод (частично-поисковый) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- 4. *исследовательский метод* составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и др. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

При реализации Рабочей программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- -визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- -естественные и искусственные;
- -реальные и виртуальные.

Данные средства используются для развития следующих видов деятельности детей: -двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);

-предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.);

- -игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и др.);
- -коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.); познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
- -трудовой (оборудование и инвентарь для труда);
- -продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- -музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

2.3.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик Образовательная деятельность включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- -образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- -самостоятельную деятельность детей;
- -взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому;
- совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог равноправные партнеры;
- совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- -совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- -самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетноролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и др.), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и др.).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребенка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, своих ЧУВСТВ И мыслей, поддерживает детскую инициативу самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует

образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Игра занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребенка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации.

Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и др. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и др.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребенка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребенка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты ее применения.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка.

Утренний отрезок времени

- игровые ситуации,
- -индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);
- -беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга),
- -рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и др.);
- -наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и др.);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей; продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и др.);
- -оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и др.).

Занятие

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее — СанПиН 1.2.3685-21) в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно.

Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и др.

В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей в процесс сотворчества, содействия, сопереживания. При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов.

Прогулка

- -наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- -экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- -элементарную трудовую деятельность детей на участке;
- свободное общение педагога с детьми,
- -индивидуальную работу;
- -проведение спортивных праздников (при необходимости).

Вторая половина дня

- -элементарная трудовая деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и др.);
- -игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);
- -опыты и эксперименты,
- -практико-ориентированные проекты, коллекционирование и др.;
- -чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и др.;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации; организация и/или посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских;
- -просмотр репродукций картин классиков и современных художников и др.;
- -индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

Педагог может организовывать культурные практики через игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Самостоятельная деятельность детей в группе

Создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, сенсорный и др.).

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Деятельность ребенка проходит в форме самостоятельной инициативной деятельности:

- свободные сюжетно-ролевые

- игры импровизации и музыкальные игры; речевые и словесные игры;
- логические игры, развивающие игры математического (сенсорного) содержания;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- -уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- -организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- -расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- -поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- -создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- -поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремление к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата; внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию.

Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

-поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Главными **целями** взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся раннего возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего возраста;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:

- информирование родителей (законных представителей) и общественность относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства РФ, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- просвещение родителей, повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс. Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих **принципов**:
 - приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;
 - открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогическими работниками и родителями необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;
 - взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей: при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей в интересах детей;
 - индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям;
 - возможности включения родителей в совместное решение образовательных задач; возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребенка с родителями, прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

1. Диагностико-аналитическое — получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей; а также планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач.

2. Просветительское – просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого,

раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребенка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми. 3. Консультационное – консультирование родителей по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и др.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает:

- сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- разработку и реализацию образовательных проектов группы совместно с семьёй.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка.

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и/или индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

взаимооеиствия с рооителями (законными преоставителями):			
Направления деятельности педагога	Формы реализации		
диагностико-аналитическое направление	опросы,		
	социологические срезы,		
	индивидуальные блокноты,		
	«почтовый ящик»,		
	педагогические беседы с родителями		
	(законными представителями);		
	дни (недели) открытых дверей,		
	открытые просмотры занятий и других		
	видов деятельности детей и др.;		
просветительское и консультационные	групповые родительские собрания,		
направления	конференции,		
	круглые столы,		
	семинары-практикумы,		
	тренинги и ролевые игры,		
	консультации,		
	педагогические гостиные,		
	родительские клубы и др.;		
	информационные проспекты,		
	стенды, ширмы, папки-передвижки для		
	родителей;		
	журналы и газеты, для родителей,		
	педагогические библиотеки для родителей;		
	сайты ДОО и социальные группы в сети		
	Интернет; медиарепортажи и интервью;		
	фотографии, выставки детских работ,		

совместных работ родителей и детей.
Включают также и досуговую форму –
совместные праздники и вечера, семейные
спортивные и тематические мероприятия,
тематические досуги, знакомство с
семейными традициями и др.

Основные формы взаимодействия с семьей

- Собрания встречи
- Непосредственное общение: беседы, консультации, собрания, круглые столы, конференции.
- Опосредованное общение: стенды, газеты, журналы, разнообразные буклеты, Интернет-сайты
- Газета для родителей
- Официальный сайт ОУ
- Творческие мастерские
- Семейные праздники
- Проектная деятельность
- Тематические акции
- Конкурсы, выставки совместных творческих работ.
- Мастер-класс

2.7. Рабочая программа воспитания Целевой раздел Программы воспитания.

Направления воспитания

пель		содержание
'	,	- приобщение детей к
	•	истории, культуре и
	_ -	традициям нашего
	_	народа: отношение к
-	*	труду, семье, стране и
		Bepe);
-		-«патриотизма
· //	_ -	защитника»,
		стремящегося
ojaj mee ezeen erpanisi		сохранить это
	-	наследие
		(предполагает
		развитие у детей
	± ′	готовности
		преодолевать
	* *	трудности ради своей
	· '	семьи, малой
	` *	родины);
	*	- «патриотизма
		созидателя и творца»,
		устремленного в
	_ · ·	будущее, уверенного
		в благополучии и
	<u> </u>	процветании своей
	-	Родины
		(предполагает
	цель содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны	цельценностисодействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя),патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса,

		***************************************	YAO YYYAN OMYYY YO
		идее патриотизма	конкретные
		как нравственного	каждодневные дела,
		чувства, которое	направленные,
		вырастает из	например, на
		культуры	поддержание чистоты
		человеческого	и порядка,
		бытия,	опрятности и
		особенностей	аккуратности, а в
		образа жизни и ее	дальнейшем – на
		уклада, народных	развитие всего своего
		и семейных	города, района, края,
		традиций.	Отчизны в целом).
Духовно-	формирование	Ценности жизнь,	Процесс
нравственное	способности к	милосердие,	целенаправленного
направление	духовному развитию,	добро лежат в	развития ценностно-
воспитания.	нравственному	основе духовно-	смысловой сферы
20 VIIII WIIIIII.	самосовершенствованию,	нравственного	дошкольников на
	индивидуально-	направления	основе творческого
	ответственному	воспитания.	взаимодействия в
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	воспитания.	детско-взрослой
	поведению.		общности,
			*
			содержанием
			которого является
			освоение
			социокультурного
			опыта в его
			культурно-
			историческом и
			личностном аспектах.
Социальное	формирование	Ценности	Ребенок начинает
направление	ценностного отношения	семья, дружба,	осваивать все
воспитания.	детей к семье, другому	человек и	многообразие
	человеку, развитие	сотрудничество	социальных
	дружелюбия, умения	лежат в основе	отношений и
	находить общий язык с	социального	социальных ролей.
	другими людьми.	направления	Он учится
		воспитания.	действовать сообща,
			подчиняться
			правилам, нести
			ответственность за
			свои поступки,
			действовать в
			интересах других
			людей.
			Формирование
			• •
			ценностно-
			СМЫСЛОВОГО
			отношения ребенка к
			социальному
			окружению
			невозможно без

	, ,	1	EDOMOTILO
			грамотно
			выстроенного
			воспитательного
			процесса, в котором
			проявляется личная
			социальная
			инициатива ребенка в детской взрослых и
			детских общностях.
			Важной
			составляющей
			социального
			воспитания является
			освоение ребенком
			моральных
			ценностей,
			формирование у него
			нравственных
			качеств и идеалов,
			способности жить в
			соответствии с
			моральными
			принципами и
			нормами и воплощать
			их в своем
			поведении. Культура
			поведения в своей
			основе имеет глубоко
			социальное
			нравственное чувство
			— уважение к
			человеку, к законам
			человеческого
			общества.
			Конкретные
			представления о
			культуре поведения
			усваиваются
			ребенком вместе с
			опытом поведения, с
			накоплением
			нравственных
			представлений,
			формированием
			навыка культурного
П	1	11	поведения.
Познавательное	формирование ценности	Ценность	В ДОО проблема
направление	познания.	познание лежит в	воспитания у детей
воспитания.		основе	познавательной
		познавательного	активности
		направления	охватывает все

		воспитания.	стороны воспитательного
			процесса и является непременным
			условием
			формирования
			умственных качеств
			личности,
			самостоятельности и
			инициативности
			ребенка.
			Познавательное и
			духовно- нравственное
			воспитание должны
			осуществляться в
			содержательном
			единстве, так как
			знания наук и
			незнание добра
			ограничивает и
			деформирует
			личностное развитие
			ребенка. Значимым
			является воспитание
			у ребенка стремления
			к истине, становление
			целостной картины
			мира, в которой
			интегрировано
			ценностное,
			эмоционально
			окрашенное
			отношение к миру,
			людям, природе,
			деятельности
Филип	A	110,,,,,	человека.
Физическое и	формирование	Ценности жизнь и	Физическое и
оздоровительное	ценностного отношения	здоровье лежит в основе	оздоровительное
направление воспитания.	детей к здоровому образу жизни, овладение	физического и	направление
DOCHMI GHMA.	элементарными	оздоровительного	воспитания
	гигиеническими	направления	основано на идее охраны и
	навыками и правилами	воспитания.	укрепления
	безопасности.		здоровья детей,
			становления
			осознанного
			отношения к
			жизни как
			основоположной

	Пта тальная школа детеки	T	
			ценности и
			здоровью как
			совокупности
			физического,
			духовного и
			социального
			благополучия
			человека.
Трудовое	формирование	Ценность труд	Трудовое
направление	ценностного отношения	лежит в основе	направление
воспитания	детей к труду,	трудового	воспитания
	трудолюбию и	направления	направлено на
	приобщение ребенка к	воспитания.	формирование и
	труду	Boeim rainini.	поддержку
			привычки к
			трудовому усилию, к
			доступному
			напряжению
			физических,
			умственных и
			нравственных сил
			для решения
			-
			трудовой задачи;
			стремление
			приносить пользу
			людям.
			Повседневный труд
			постепенно приводит
			детей к осознанию
			нравственной
			стороны труда.
			Самостоятельность в
			выполнении
			трудовых поручений
			способствует
			формированию
			ответственности за
			свои действия.
Эстетическое	способствовать	Ценности	Эстетическое
направление	становлению у ребенка	культура, красота,	воспитание –
воспитания	ценностного отношения	лежат в основе	воспитание
	к красоте	эстетического	любви к
		направления	прекрасному в
		воспитания.	окружающей
			обстановке, в
			природе, в
			искусстве, в
			отношениях,
			развитие у детей
			желания и
	1	1	

7.1	и сад жем т. велгорода	
	умения тво	рить.
	Эстетическ	oe
	воспитание	;
	через	
	обогащение	3
	чувственно	го
	опыта и	
	развитие	
	эмоциональ	ьной
	сферы личн	юсти
	влияет на	
	становлени	e
	нравственн	ой и
	духовной	
	составляющ	цих
	внутреннего	0
	мира ребен	
	Искусство	
	делает ребе	нка
	отзывчивее	
	добрее,	ŕ
	обогащает с	его
	духовный м	
	способству	
	воспитанин	
	воображени	1Я,
	чувств. Кра	
	и удобная	
	обстановка	,
	чистота	
	помещения	,
	опрятный в	
	детей и	
	взрослых	
	содействую	T
	воспитанин	
	художестве	нного
	вкуса.	

Целевые ориентиры воспитания Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к 3-м годам)

целевые ориентиры воснитания детей раннего возраста (к 5-м годам)			
Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры	
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий	
		привязанность к близким	
		людям, бережное отношение	
		к живому	
Духовно-нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и	
		принять, что такое «хорошо»	
		и «плохо».	
		Проявляющий сочувствие,	

	тьная школа-детский сад №8» 	T ***
	II ~	доброту
Социальное	Человек, семья, дружба,	Испытывающий чувство
	сотрудничество	удовольствия в случае
		одобрения и чувство
		огорчения в случае
		неодобрения со стороны
		взрослых.
		Проявляющий интерес к
		другим детям и способный
		бесконфликтно играть рядом
		с ними. Проявляющий
		позицию «Я сам!».
		Способный к
		самостоятельным
		(свободным) активным
		действиям в общении.
		Доброжелательный в
		общении с другими людьми.
П	Полити	
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к
		окружающему миру.
		Любознательный, активный
		в поведении и деятельности
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность
оздоровительное		жизни и здоровья,
		владеющий основными
		способами укрепления
		здоровья -физическая
		культура, закаливание,
		утренняя гимнастика, личная
		гигиена, безопасное
		поведение и др.;
		стремящийся к сбережению
		и укреплению собственного
		здоровья и здоровья
		окружающих. Проявляющий
		интерес к физическим
		упражнениям и подвижным
		играм, стремление к личной
		и командной победе,
		нравственные и волевые
		качества.
Трудовое	Труд	Демонстрирующий
1 / 1 / 1 / 1 / 1 / 1 / 1 / 1 / 1 / 1 /	1P <i>y</i> A	потребность в двигательной
		деятельности.
		Имеющий представление о
		некоторых видах спорта и
		активного отдыха.
		Поддерживающий
		элементарный порядок в
		окружающей обстановке.
		Стремящийся помогать

\\11a-1a,1	ьная школа-детский сад №6»	1. Белгорода
		старшим в доступных
		трудовых действиях.
		Стремящийся к
		результативности,
		самостоятельности,
		ответственности в
		самообслуживании, в быту, в
		игровой и других видах
		деятельности
		(конструирование, лепка,
		художественный труд,
		детский дизайн и др.).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий
		эмоциональную
		отзывчивость на красоту в
		окружающем мире и
		искусстве. Способный к
		творческой деятельности
		(изобразительной,
		декоративнооформительской,
		музыкальной,
		словесноречевой,
		театрализованной и др.).

Традиции и ритуалы группы:

- День рождения детского сада;
- Благоустройство территории МБОУ;
- Спортивные развлечения и праздники совместно с родителями;
- Праздничные концерты для ветеранов ВОВ и детей войны;
- Проведение русских народных праздников;
- Дни открытых дверей- праздники микрорайона.

Ежедневные традиции:

- «Утро радостных встреч»- организация совместной деятельности взрослых и детей, основанной на равноправном и равнозначном участии обеих сторон в выборе содержания и в планировании действий..
- Подготовка и проведение праздников определяется педагогами в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей, в соответствии со складывающейся ситуацией развития и другими событиями.
- тематические развлечения, установление доброжелательной, доверительной атмосферы, хорошего эмоционального настроя и обстановки совместного родительского творчества, способствующая сближению детей, родителей и педагогов.

Воспитывающая среда в группе.

Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.			
Совместная деятельность	Режимные моменты	Самостоятельная деятельность детей	
Игры-занятия, сюжетные игры,	Рассказ и показ	Самостоятельные игры	
театрализованные игры,	воспитателя, беседы,	различного вида,	
подвижные игры, народные	поручения,	инсценировка знакомых	
игры, дидактические игры,	использование	литературных	

подвижные игры,
настольно-печатные игры,
чтение художественной
литературы, досуги, праздники,
активизирующее игру
проблемное общение
воспитателей с детьми

естественно возникающих ситуаций. произведений, кукольный театр, рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.

Формирование уважительного отношения к истории своей страны и любви к Родине.

Дидактические, сюжетные, подвижные, совместные с воспитателем игры, игрыдраматизации, игровые задания, игры- импровизации, чтение художественной литературы, беседы, рисование

Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций.

Сюжетно-ролевые, подвижные и народные игры, инсценировки, рассматривание иллюстраций, фотографий, рисование, лепка.

Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и обществу.

Игры-занятия, сюжетные игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольнопечатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми

Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций. Самостоятельные игры различного вида, инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр, рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.

Формирование позитивных установок к труду и творчеству.

Разыгрывание игровых ситуаций, Игры-занятия, игрыупражнения, праздники, досуги, экспериментальная деятельность Утренний приём, завтрак, занятия, игра, одевание на прогулку, прогулка, возвращение с прогулки, обед, подготовка ко сну, подъём после сна, полдник, игры, подготовка к вечерней прогулке, вечерняя прогулка Дидактические игры, настольные игры, сюжетные игры, игры бытового характера, народные игры, изготовление игрушек из бумаги, изготовление игрушек из природного материала, рассматривание иллюстраций, фотографий, картинок, самостоятельные игры, игры инсценировки, продуктивная деятельность, ремонт книг

Формирование основ экологического сознания.

Занятия. Интегрированные занятия. Беседа. Экспериментирование. Проектная деятельность. Дидактические игры. Игры-

Беседа. Развивающие игры. Игровые задания. Дидактические игры. Развивающие игры.

Дидактические игры. Театрализованные игры. Сюжетные игры. Развивающие игры. Игры-экспериментирования.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Начальная школа-детский сад №8» г. Белгорода				
экспериментирования	Подвижные игры.	Игры с природным		
Дидактические игры.	Игры-	материалом. Наблюдение в		
Театрализованные игры.	экспериментирования.	уголке природы.		
Подвижные игры.	На прогулке наблюдение	Продуктивная деятельность.		
Развивающие игры. Сюжетные	за природными	Календарь природы.		
игры. Чтение. Продуктивная	явлениями.			
деятельность.				
Народные игры. Праздники,				
развлечения (в т.ч.				
фольклорные).				
Видео просмотры Организация				
тематических выставок.				
Календарь природы.				
Форми	рование основ безопаснос	mu.		
• занятия				
• игровые упражнения				

- ровые упраж
- индивидуальная работа
- игры-забавы
- игры-драматизации
- досуги
- беседы
- разыгрывание сюжета экспериментирование – слушание и проигрывание коротких текстов (стихов, рассказов, сказок), познавательных сюжетов
- упражнения подражательного и имитационного характера
- активизирующее общение педагога с детьми
- чтение литературы с рассматриванием иллюстраций и тематических картинок
- использование информационнокомпьютерных технологий и технических средств обучения (презентации, видеофильмы, мультфильмы)
- трудовая деятельность
- игровые ситуации

- во всех режимных моментах: утренний прием, утренняя гимнастика, приемы пищи, занятия, самостоятельная деятельность, прогулка, подготовка ко сну, дневной сон
- игры-забавы
- дидактические игры
- подвижные игры
- сюжетно игры
- рассматривание иллюстраций и тематических картинок
- настольно-печатные игры
- творческая деятельность

3. Организационный раздел

3.1Кадровое обеспечение воспитательного процесса в группе

Педагог-психолог

Воспитатель

Инструктор пофизкультуре

Музыкальныйруководитель

Помощник воспитателя

3.2. Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды

В помещении группы раннего возраста создаются следующие зоны развивающей предметно-пространственной среды:

- Физического развития;
- Сюжетных игр;
- Строительных игр;
- Игр с транспортом;
- Игр с природным материалом (песком водой);
- Творчества;
- Музыкальных занятий;
- Чтения и рассматривания иллюстраций;
- Релаксации (уголок отдыха и уединения).

Развивающая предметная среда в группе представлена в паспорте группы

Методическое обеспечение Программы

- Основная образовательная программа дошкольного образования "Тропинки" /под ред. Кудрявцева В.Т. - М.: Вентана-Граф, 2015
- Образовательная деятельность по программе «Тропинки»: планирование, рекомендации, конспекты: методическое пособие. М.: Вентана-Граф, 2017. 320 с.
- -Комплексная образовательная программа для детей раннего возраста «Первые шаги» Смирнова Е.О., Галигузова Л.Н., Мещерякова С.Ю

Социально-коммуникативное развитие

- Организация совместной деятельности с детьми раннего возраста на прогулке. Шипицына Л.М. Азбука общения: развитие личности ребенка, навыков общения со взрослыми и сверстниками/ Л.М.Шипицына, О.В.Защиринская, А.П.Воронова, Т.А.Нилова. СПб «Детство-Пресс», 1998

Познавательное развитие

-Первые шаги в мир. Игровые сеансы для детей 2-3лет.

Речевое развитие

Комплексные развивающие занятия с детьми раннего возраста.

- -Ушакова О.С. Программа развития речи детей дошкольного возраста в детском саду
- -Ефросинина Л.А. Интегрированная образовательная деятельности в младшей группе детского сада Развитие речи и литературное слушание. Органайзер для воспитателя. / Л.А. Ефросинина. М.: Вентана-Граф, 2015.

Художественно-эстетическое развитие

- -Программа музыкально ритмического воспитания детей 2 -3 лет «Топ- хлоп, малыши» Т.Н. Сауко, А.И. Бурениной, СПб, 2001 г.
- -Программы Сергея и Екатерины Железновых в серии «Музыкальные обучалочки»: «Веселые уроки» подвижные музыкальные игры 2-5- лет. «Топ-топ, хлоп-хлоп» подвижные игры 1,5-5 лет.
- -Лыкова И. А.. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки».
- -Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Ранний возраст. Планирование, конспекты, методические рекомендации/И.А. Лыкова. М.: «Цветной мир», 2012г

Физическое развитие

- -Глазырина Л.Д. Физическая культура дошкольникам: Пособие для педагогов дошкольных учреждений. М.: Гуманит. изд.центр ВЛАДОС, 2001. Глазырина Л.Д. Физическая культура дошкольникам: Младший возраст: Пособие для педагогов дошк.учреждений. М.: Гуманит.изд.центр ВЛАДОС, 2001.
- -Гимнастика для малышей игровые комплексы 1-3 года.
- Игровая гимнастика игровые комплексы 2-4- года.

3.3. Распорядок и режим дня. Учебный план

Продолжительность занятий для детей от 2- до 3 -х лет- не более 10 минут, Длительность занятий по физическому - ранний возраст — 10 мин.

Режим дня на холодный период (сентябрь — май) для детей первой младшей группы №4

Время	Режимные моменты
7.00—8.10	Утренний прием, игры, общение, утренняя гимнастика
8.10-8.50	Подготовка к завтраку, завтрак
8.50—9.00	Самостоятельные игры
9.00—9.10	20
9.20-9.30	Занятия в игровой форме по подгруппам
9.30- 9.50	Подготовка ко 2 завтраку. Второй завтрак
9.50- 11.10	Подготовка к прогулке, прогулка
11.10-11.40	Возвращение с прогулки, спокойные игры
11.40—12.20	Подготовка к обеду. Обед
12.20—15.00	Подготовка ко сну, сон
15.00—15.30	Постепенный подъем, гигиенические процедуры, подготовка к полднику
15.30—15.50	Полдник
15.50—16.00	Активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и др.)
16.00-17.10	Подготовка к прогулке, прогулка
17.10-17.40	Ужин
17.40-19.00	Самостоятельная деятельность, вечерняя прогулка, уход домой

Режим дня на теплый период (июнь-август) для детей первой младшей группы

Время	Режимные моменты		
7.00—8.20	Утренний прием, игры, общение, утренняя гимнастика		
8.20-8.50	Подготовка к завтраку, завтрак		
8.50—10.00	Подготовка к прогулке, прогулка (объединяющие и самостоятельные игры, общение, досуги, деятельность по интересам), возвращение с прогулки		
10.00-10.15	Подготовка ко 2 завтраку, 2 завтрак		
10.15 – 11.30	Подготовка к прогулке, прогулка (объединяющие и самостоятельные игры, общение, досуги, деятельность по интересам), возвращение с прогулки		
11.40—12.20	Подготовка к обеду, обед		
12.20—15.30	Подготовка ко сну, сон		

15.30—15.40	Постепенный подъем, гигиенические процедуры, подготовка к полднику	
15.40—16.00	Полдник	
16.00—17.20	Подготовка к прогулке, прогулка (объединяющие и самостоятельные игры, общение, досуги, деятельность по интересам), возвращение с прогулки	
17.20 — 17.50	Подготовка к ужину, ужин	
17.50-19.00	Самостоятельная деятельность, вечерняя прогулка, уход домой	

Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие требования:

режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья;

3.4 Сетка непосредственно образовательной деятельности

3.4 Сетка непосредственно образовательной деятельности				
№/п	Образовательная область	Вид детской	Первая младшая	
		деятельности	группа	
1.	Речевое	Коммуникативная	1	
	развитие	Восприятие		
		художественной	1	
		литературы и фольклора		
2.	Познавательное	Познавательно-	1	
	развитие	исследовательская		
3.	Художественно -	изобразительная	1	
	эстетическое	музыкальная	2	
	развитие	конструирование	1	
4.	Физическое	двигательная	3	
	развитие			
5.	Социально	Игрород	Интегрируется с	
	коммуникативное развитие	Игровая	другими ежедневно	
		Трудовая	Интегрируется с	
		(самообслуживание и	другими по выбору	
		элементарный бытовой	педагога	
Колич	нество непосредственно образов	10		
деятельности в неделю				
Продолжительность непосредственно			10 минут	
образовательной деятельности (мин.)				
Максимальный объем недельной			100	
образовательной нагрузки (мин.)			(1ч.40 мин.)	

Сетка занятий

(Непосредственно образовательная деятельность СП 2.4.3648-20) в МБОУ «Начальная школа-детский сад № 8» на 2025-2026 учебный год 1 младшая группа

Дни недели	Время	Занятие	Образовательная область

T T	·	цетский сад леб» т. Белгород	
Понедельник	9.00-9.15	Развитие речи	Речевое развитие
	9.30- 9.45	Музыка	Художественно-
			эстетическое
			развитие
	16.00-16.15	Конструирование	Познавательное
			развитие
Вторник	9.00-9.15	Физическая культура	Физическое
_			развитие
	9.25-9.40	Рисование	Художественно-
			эстетическое
			развитие
Среда	9.00-9.15	Математическое	Познавательное
		развитие	развитие
	9.30-9-45	Музыка	Художественно-
			эстетическое
			развитие
Четверг	9.00-9.10	Музыка (в группе)	Художественно-
			эстетическое
			развитие
	9.30-9.40	Ознакомление с	Познавательное
		миром природы	развитие
		(исследования,	
		познание, освоение,	
		экспериментирование	
		с объектами)	
Пятница	9.00-9.10	Лепка 1/3,	Художественно-
		конструирование 2/4	эстетическое
			развитие
	9.30-9.40	Физическая культура	Физическое
		(в группе)	развитие

Сетка совместной образовательной деятельности воспитателя и детей и культурных практик в режимных моментах

Формы образовательной	Периодичность	
деятельности в режимных моментах		
Ситуации общения воспитателя с	Общение	
детьми и накопления	awa wya pyya	
положительного	ежедневно	
социально эмоционального опыта		
Беседы и разговоры с детьми по их		
интересам		
Игровая деятельность, включая сюжетно-ролевую игру с правилами и другие виды		
1	игр	
Индивидуальные	ежедневно	
игры с детьми		
(сюжетно ролевая,		
режиссерская, игра		
драматизация, строительно		

«начальная школа-детский сад №» г. ьелгорода				
конструктивные игры)				
Совместная игра				
воспитателя и детей				
(сюжетно-ролевая,	2 раза в			
режиссерская, игра	неделю			
драматизация, строительно				
конструктивные игры)				
Детская студия	1 раз в 2			
(театрализованные	недели			
игры)				
Досуг здоровья и	1 раз в 2			
подвижных игр	недели			
Подвижные игры	ежедневно			
Познавательная и иссле	довательская активность			
Сенсорный игровой	1 раз в 2			
и интеллектуальный	недели			
тренинг				
Опыты, эксперименты,	1 раз в 2			
наблюдения (в том	недели			
числе экологической				
направленности)				
Наблюдение за	ежедневно			
природой (на прогулке)				
Формы творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое				
развит	ие детей			
Музыкально театральная	1 раз в			
гостиная	неделю			
Творческая мастерская	1 раз в			
1	неделю			
Чтение художественной				
литературы	ежедневно			
	 ементарный бытовой труд			
Camoudeny Midaine n 330	поптарный обтовой груд			
Самообслуживание	ежедневно			
Трудовые поручения	ежедневно			
(совместно с воспитателем)				

Сетка самостоятельной деятельности детей в режимных моментах

Режимные моменты	Распределение времени в течение дня
Игры, общение, деятельность по интересам во время утреннего приема	От 10 до 50 мин
Самостоятельные игры в 1-й половине дня	20 мин.
Подготовка к прогулке, самостоятельная деятельность на прогулке	От 60 мин до 1ч.30 мин.

Самостоятельные игры, досуги, общение и деятельность по интересам во 2-й половине дня	40 мин.
Подготовка к прогулке, самостоятельная деятельность на прогулке	От 40 мин.
Игры перед уходом домой	От 15 мин. до 50 мин.

Модель физического воспитания

Формы организации	Ранний возраст	
1. Физкультурн		ные мероприятия в ходе выполнения ментов деятельности детского сада
1.2. Физкультминутки	Ежедневно по мере необходимости (до 3 минут)	
1.3. Игры и физические упражнения на прогулке	Ежедневно 6—10 минут	Ежедневно 10—15 минут
1.4. Закаливающие процедуры	Ежедневно после дневного сна	
1.5. Дыхательная гимнас	тика	
2. Физкультурные заня	тия	
2.1.Физкультурные занятия в группе	3 раза в неделю по 10 минут	
3. Спортивный досуг		
3.1. Самостоятельная двигательная деятельность	Ежедневно под определяется особенностями р	руководством воспитателя (продолжительность в соответствии с индивидуальными ребенка)
3.3.Физкультурные досуги и развлечения	1 раз в квартал	
3.4. Дни здоровья	1 раз в квартал	

3.5. Календарный план воспитательной работы

Направление рабочей программы воспитания	Мероприятие	Воспитательный эффект
	«Здравствуй детский сад!»	(сентябрь 1-2 неделя)
Познавательное развитие (все направления)	Международный день распространения грамотности (8.09)	Развитие интереса к учению, воспитание положительной мотивации к учебной деятельности
	Азбука Безопасности (се	нтябрь 3-4 неделя)
Социально-	Проведение Недели	Формирование основ безопасного
коммуникативное	дорожной грамотности	жизнедеятельности
развитие –		
«социальное		

воспитание»		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День дошкольного работника	Формирование образа «доброжелательного» педагога, повышение престижа профессии воспитателя
	Осенняя ярмарка (окт	лябрь 1-2 неделя)
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День пожилого человека	Воспитание любви и уважения к пожилому человеку, сострадание и желание помогать
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День защиты животных (04.10)	Воспитание любви и уважения к животным, сострадание и желание помогать
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День учителя (05.10)	Формирование образа «доброжелательного» педагога, повышение престижа профессии учителя
Художественно- эстетическое развитие — «музыкальное воспитание»	Развлечение для детей «Осень, осень в гости просим»	Воспитание любви к природе, ее красоте средствами искусства. Развитие творческих проявлений через участие в творческих конкурсах
Осенняя пора (октябр	рь 3-4 неделя)	
Социально- коммуникативное развитие – «трудовое воспитание»	Трудовой десант «Осенняя уборка» (уборка листьев на участке)	Воспитание любви и уважения к труду взрослого, сострадание и желание помогать
Художественно- эстетическое развитие	Выставка «Осенняя фантазия»	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День отца в России (3-е воскресение октября)	Воспитание уважительного отношения к отцу, семейным ценностям, развитие желания помогать папе.
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	Акция «Книжкина больница»	Воспитание любви и уважения к труду взрослого, сострадание и желание помогать
	Домашние питомцы (н	оябрь 1-2 неделя)
Социально-коммуникативное	День народного единства	Воспитание любви и уважения к своей Родине, к людям разных национальностей

	«пачальная школа-детский	т сад леол т. Белгорода		
развитие – «социальное воспитание»		ее населяющих		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	«Давайте жить дружно!» (день толерантности (26.11)	Развитие понимания ценности человеческих отношений, сплочение детского коллектива, воспитание чуткости, доброты, отзывчивости, вежливости по отношению друг к другу.		
	Лесные жители (ноя	брь 3-4 недели)		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	«Милая мама» (праздничный концерт ко Дню матери)	Воспитание уважительного отношения к матери, семейным ценностям, развитие желания помогать маме.		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	30 ноября - День Государственного герба Российской Федерации	Формирование основ патриотизма - любви к своей семье, детскому саду, родной природе, соотечественникам; уважительного отношения к ее символике.		
•	«Здравствуй, Зимушка-зима	» (декабрь 1-2 недели)		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День добровольца (волонтера) в России (05.12)	Воспитание любви и уважения к волонтерам, сострадание и желание помогать		
Познавательное развитие	Международный день художника (08.12)	Воспитание любви и уважения к профессии художника		
	Волшебный Новый год!» (декабрь 3-4- недели)		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	«Мастерская Деда Мороза»	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива		
Художественно- эстетическое развитие	Новогодние утренники «Здравствуй, Новый год!»	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива		
	Зимние забавы (январь 2 неделя)			
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	Святочная неделя «Колядки»	Воспитывать интерес к православным традициям		
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	День Спасибо	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива		

	«Начальная школа-детский «Мой дом» (январ	*
	Продукты питания (фе	<u> </u>
«Das was		<u> </u>
«Бсе прос		ии нужны» (февраль 3 неделя)
	Моя Родина — Россия (с	февраль 4 неделя)
Физическое развитие- «физическое воспитание	Спортивное развлечение «23 февраля»	Воспитание устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями; нравственных, морально – волевых качеств, настойчивости, смелости, навыков культурного поведения.
	Весна-красна (мар	т 1-2 неделя)
Социально- коммуникативное развитие – «социальное воспитание»	«Мамин праздник» (праздничные концерты для мам)	Воспитывать уважительное отношение к близким людям, любовь к матери, бабушке.
	Магазин (март 3-	-4.5 недели)
Художественно- эстетическое развитие — «музыкальное воспитание»	«Масленица» (развлечение для детей и родителей)	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива
Художественно- эстетическое развитие – «музыкальное воспитание	Всемирный день театра (27.03)	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива
	Транспорт (апрел	ь 1 неделя)
Художественно- эстетическое развитие – «музыкальное воспитание»	«Веселится народ, День смеха у ворот» (1 апреля)	Выстраивание добрых взаимоотношений между детьми, развитие стремления быть терпимым в обществе людей, воспитывать уважение к детям
Физическое развитие- «физическое воспитание"	День здоровья	Воспитание устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями; нравственных, морально – волевых качеств, настойчивости, смелости, навыков культурного поведения.
	Космос (апрель	2 неделя)
Познавательное развитие (все направления)	«Большое космическое путешествие» (День космонавтики)	Воспитание чувства гордости за наших соотечественников, внесших неоспоримый вклад в историю покорения космоса
	Цветы, деревья и кустарни	ки (апрель 3 неделя)
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	Неделя дружбы	Развитие понимания ценности человеческих отношений, сплочение детского коллектива, воспитание чуткости, доброты, отзывчивости, вежливости по отношению друг к другу.

	Безопасность (апр	*
	ъезопасность (апр	от педелиј
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	Единый день безопасности дородного движения	Формирование основ безопасного жизнедеятельности
Художественно- эстетическое развитие — «музыкальное воспитание»	День Пожарных	Воспитание уважения к профессии пожарного, развитие интереса к профессиям взрослых, воспитание уважения к труду взрослых и желания трудиться
	День Победы! (ма	й 1-2 неделя)
Художественно- эстетическое развитие — «музыкальное воспитание»	Праздник весны и труда	Воспитание уважительного отношения к людям разных национальностей, населяющих Россию, развитие навыков установления доброжелательных отношений между детьми
Социально- коммуникативное развитие — «патриотическое воспитание»	Парад Победы	Воспитание гражданско-патриотических чувств у дошкольников посредством ознакомления с событиями Великой Отечественной войны, чувства благодарности к людям, защищающим Родину
	Мой город (май	3 неделя)
Познавательное развитие (все направления)	«Изучаем родной край» - тематический день	Способствовать духовно-нравственному воспитанию посредством приобщения детей к традициям, обычаям родного края
Социально- коммуникативное развитие — «социальное воспитание»	Фестиваль «4Д: дети, движение, дружба, двор»	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива
	«До свидания, весна! 3,	дравствуй, лето!»
	В мире детства (и	онь 1 неделя)
День защиты детей (День детского сада	(01.06)	Развитие творческих проявлений у дошкольников; воспитание культуры общения, сплочение коллектива
	Неделя творчества (июнь 2 неделя)
День поэзии А. Пуш День музыки День юного художни День архитектора День юных талантог 12 июня - День Рос	ка в ССИИ	Воспитание любви к искусству. Развитие творческих проявлений через участие в творческих конкурсах
	Природа -наш общий до	ом (июнь 3 неделя)
В мире растений В мире животных		Закрепление знаний об окружающем мире, малой родине, Отечестве, социокультурных

«пачальная школа-детскі	ли сад л⊻о» 1. Велгорода
Во саду ли, в огороде	ценностях нашего народа, отечественных
День живой и неживой природы	традициях и праздниках, о государственных
	символах, олицетворяющих Родину
Неделя открытий, экспери	
	, ,
День интересных опытов и экспериментов	Воспитание гуманного, бережного
День песка	отношения к неживой природе,
День бумаги	формирование представлений о
День воды	многообразии природного мира
Неделя хороших тради	ций (июнь 5 неделя)
Что из чего сделано	Выстраивание добрых взаимоотношений
День радуги	между детьми, развитие стремления быть
День Почемучки	терпимым в обществе людей, воспитывать
День красоты	уважение к детям группы и своим друзьям
Дорожная азбука и безопа	сность (июль 1 неделя)
Наш друг-Светофор	Формирование основ безопасного
День дорожных знаков	жизнедеятельности
День транспорта	
Безопасность на улице	
Безопасность на воде	
8 июля – День семьи, любви и верности	
Театрально-сказочна	я (июль 2 неделя)
День русских сказок	Воспитание ценностного отношения к
День театра	литературе, книге, уважительного
День сказок разных народов	отношения к людям которые создают
День мультфильма	книги: писателям, поэтам, художникам и др
Мы-артисты	Killini ililearessiii, neerain, nygestiilitaisi n gp
Неделя добро	оты и дружбы (июль 3 неделя)
День добрых дел	Развитие понимания ценности
Мир увлечений	человеческих отношений, сплочение
Домашние питомцы	детского коллектива, воспитание чуткости,
День Дружбы	доброты, отзывчивости, вежливости по
День вежливости	отношению друг к другу
Витаминная неделя	(июль 4 неделя)
День витаминок	Развитие интереса к собственному
День фруктов	организму, самочувствию, настроению,
День полезной еды	связанному с состоянием здоровья;
День солнца	удовлетворение потребности детей в
День овощей	двигательной активности; воспитание
Acres ononice	привычки заботиться о своем здоровье
Лучший город Земли	
Наша Родина	Воспитание ценностного отношения к
Достопримечательности Белгорода Наша Армия-сильна	родному городу, его традициям, воспитание
Наша Армия-сильна Неделя профессий (гражданственности (август 2 нелеля)
Профессии моих родителей	Развитие интереса к профессиям взрослых,
Как хлеб на стол пришел	воспитание уважения к труду взрослых и
Спортивные профессии	желания трудиться
(12августа – День физкультурника)	

«Пальная школа детекні	1 11
День Строителя	
Мы-спортсмены (ав	вгуст 3 неделя)
День подвижных игр Моя спортивная семья Зеленая аптека День Мяча 22 августа - День Государственного флага Российской Федерации	Воспитание устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями; нравственных, морально — волевых качеств, настойчивости, смелости, навыков культурного поведения. Формирование основ патриотизма - любви к своей семье, детскому саду, родной природе
Разноцветное лето (ан	вгуст 4 неделя)
День солнца (солнечного зайчика) Овощи и фрукты-полезные продукты Летают, ползают Цветочное лето	Выстраивание добрых взаимоотношений между детьми, развитие стремления быть терпимым в обществе людей, воспитывать уважение к детям группы и своим друзьям
До свидания, лето! (а	вгуст 5 неделя)
Времена года Челлендж «Вот оно какое наше лето» Семейное лето День прощания с летом	Выстраивание добрых взаимоотношений между детьми, развитие стремления быть терпимым в обществе людей, воспитывать уважение к детям группы и своим друзьям
(27 августа – День российского кино)	

IV. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

4.1. Категория детей, на которых ориентирована Программа

Рабочая программа ориентирована на детей раннего возраста и родителей (законных представителей) детей и доступная для ознакомления.

Рабочая программа обеспечивает разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском. Срок реализации Рабочей программы составляет 1 год.

Рабочая программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Разработана с учетом Федеральной образовательной программой дошкольного образования и в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

Одним из важных принципов технологии реализации Рабочей программы является совместное с родителями воспитание и развитие дошкольников, вовлечение родителей в образовательный процесс образовательного учреждения. Направлениями взаимодействия педагога с родителями являются:

подагота с родиточний изминетом.
□ педагогический мониторинг;
□ педагогическая поддержка;
□ педагогическое образование родителей;

□ совместная деятельность педагогов и родителей.

В ходе организации взаимодействия с родителями (законными представителями) воспитанников педагоги стремятся развивать их интерес к проявлениям своего ребенка, желание познать свои возможности как родителей, включиться в активное сотрудничество с педагогами группы.